

ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора экономических наук, доцента **Щербенко Евы Владиславовны** на диссертационную работу Кузьминой Натальи Леонидовны, выполненную на тему: «Развитие локальных продовольственных рынков промышленно-аграрного региона в условиях межмуниципальной социально-экономической дифференциации», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - «Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)».

Актуальность темы диссертационного исследования

Современный продовольственный рынок региона представляет сложное сочетание усилий региональных производителей продовольствия, его переработчиков по увеличению доли региональной продукции, усилий соседних регионов и импорта по вхождению и закреплению на данном рынке, а также торговли, обеспечивающей реализацию этих товаров конечному потребителю. Изменения политической и экономической ситуации в мировом сообществе определили новые тренды развития продовольственных рынков, в том числе локальных рынков территорий РФ, сформировали новые параметры функционирования как для производителей, переработчиков продовольственного сырья и продовольственных товаров, так и сферы торговли. Одним из важнейших факторов развития продовольственных рынков российских территорий становится формирующиеся современные форматы кооперационно-сетевого взаимодействия субъектов рынка, власти и общества, определяющего новые модели поведения рыночных субъектов, принципы и формы регулирующего воздействия государственной и муниципальной власти.

Однако, совершенствование технологий, рост объемов производства продовольственной продукции, развитие торговой инфраструктуры, связанное со сменой форм собственности, расширением форматов, в том числе стандартизации торговых и производственных практик – все эти процессы не смогли в достаточной степени обеспечить возросшие запросы потребителей по доступности продовольствия в отдельных районах и микrorайонах регионов. Во многом это определено условиями межмуниципальной социально-экономической дифференциации территорий. Это дает основание заявить о необходимости глубокого изучения процессов развития рынков продовольствия, для обоснования разработки регулирующих процедур, в том числе реализации современных инструментов взаимодействия государства, муниципалитетов и бизнеса предпринимательства, способствующих рациональному размещению объектов продовольственного рынка (производителей, переработчиков, торгового бизнеса) на территориях промышленно-аграрного региона и формированию межрегиональных рынков.

С этих позиций научное исследование процессов развития локальных продовольственных рынков промышленно-аграрного региона в условиях межмуниципальной социально-экономической дифференциации, разработка современного подхода к формированию динамичных, интегрированных в экономическую систему региона рынков территорий региона, а также обоснование научных положений к организации развития этих процессов видятся востребованными и определяют актуальность тематики диссертационного исследования.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Диссертация в целом, сформулированные в ней научные положения, выводы, предложения и рекомендации – научно обоснованы применением методологии теоретического и эмпирического анализа, системного и процессного подходов, использованием как общенаучных методов теоретического и эмпирического познания, так

и прикладных экономико-статистических, социологических и картографических методов. Выводы автора являются результатом глубокого изучения и критического осмысления трудов зарубежных и отечественных ученых области изучения экономического пространства региона, процессов функционирования и развития локальных рынков, неравномерности пространственного развития территорий, теории и практики их социально-экономического развития. Автором проделана большая работа по обобщению материалов периодической печати, ресурсов сети Internet, законодательной и нормативной базы РФ, субъектов РФ и отдельных муниципальных образований. Такая, высокой степени основательности, теоретико-методическая база диссертационной работы позволила автору выверено, комплексно, логично и доказательно подойти к решению поставленных задач, обоснованно и адекватно применяя классические способы обработки и интерпретации статистических данных и фактологической базы исследования.

Структура диссертации логична, соответствует поставленным цели и задачам исследования. Изложение материала имеет четкую последовательность, выстроено теоретически и методически обоснованно, его стиль ясный и научно-доказательный.

В первой главе «Теоретические положения развития локальных продовольственных рынков в условиях межмуниципальной социально-экономической дифференциации» на основе изучения теорий пространственного развития регионов (стр.12-18) формируются выводы о современных тенденциях и проблемах пространственного развития территорий, в том числе об изменениях свойств экономического пространства, а также определяющей роли этих процессов в дифференциации темпов социально-экономического развития территорий (рис.1 стр. 21; стр.22-23). Автор указывает на необходимость разработки адекватной современным условиям типологии регионов для возможности проведения корректных сопоставлений регионов и выработка политики пространственного развития (стр. 27).

В ходе изложения материала главы делается вывод о тесной связи между неравномерностью пространственного развития региона, поляризацией экономического пространства и усилением социально-экономической дифференциации, определяется возможный вектор поляризации пространства между отдельными территориями внутри региона (стр. 37). Это позволило автору уточнить понятие «зональная поляризация экономического пространства» (стр. 38), выделить критериальные признаки фаз цикла экономической активности в пространстве региона, сгруппировав на этой основе в пространственно однородные зоны муниципальные образования. Определяя характеристики локальных рынков для экономических зон «ядро», «зона роста», «зона нового освоения» и «депрессивная зона» (стр. 42) диссертант формирует авторский концепт процессов зональной поляризации экономического пространства региона (рис. 2 стр. 44), что является новизной исследования.

На основе изучения теорий региональных рынков, в том числе критического анализа сущности и роли локальных рынков в развитии регионов, автор определяет содержательные характеристики локальных продовольственных рынков (стр. 54-55). Проведенный теоретический анализ позволил автору разработать концептуально-логическую модель управления развитием локальных продовольственных рынков при значительной степени дифференциации социально-экономических условий (стр. 57), в основе которой в диссертационном исследовании рассматриваются воспроизводственный и пространственный подходы. Раскрывая сущность модели, автор предлагает структуризацию этапов стратегического управления локальными продовольственными рынками (стр. 61-62) детализируя их содержание, что формирует вклад автора в приращение знаний в области исследуемой проблемы и является новизной исследования.

Во второй главе «Состояние локальных продовольственных рынков промышленно-аграрного региона и основные тенденции их развития в условиях межмуниципальной социально-экономической дифференциации» в соответствии с уточненными понятиями и критическим переосмыслением существующих научных подходов автор проводит

исследование элементов организации размещения локальных продовольственных рынков промышленно-аграрного региона конкретной территории. Это делает работу наполненной эмпирическими результатами исследования, показателями развития отдельных составляющих исследовательской проблемы.

Обосновав методический подход к оценке сбалансированности пространственного развития локальных продовольственных рынков региона с учетом межмуниципальной социально-экономической дифференциации (рис.4 стр. 65; с. 66-74), автор рассматривает векторы и тенденции социально-экономического развития промышленно-аграрного региона Тюменской области (с.80-82) в контексте зональной поляризации ее экономического пространства (стр.83 - 90). Это позволило соискателю, применить методические разработки диссертации и обосновывать типологизацию муниципальных образований Тюменской области (табл. 18 стр. 91-92, рис.12 стр. 93) в целом и в отношении локальных рынков территорий исследуемого региона (стр.112-113; табл. 25 стр. 114-115).

Эти обоснования типологии территорий муниципальных образований представляют научный интерес и возможны для использования в других исследованиях аналогичных тем, и позволяют определить основные направления, объекты и критерии регулирования и распределить их между уровнями государственной и муниципальной власти в территориях опережающего, сбалансированного либо отстающего развития (рис. 17, с.116). На примере конкретных территорий показана возможность организации и осуществления необходимого воздействия для экспансии по развитию локальных продовольственных рынков в интересах населения и бизнеса.

В третьей главе «Стратегические направления развития локальных продовольственных рынков промышленно-аграрного региона в условиях межмуниципальной социально-экономической дифференциации» исследуются проблемы и инструменты оценки пространственного потенциала и (с.120; с.122), траектории стратегического развития, определяемые на ее основе (с.124, табл. 28 с. 130-131). Декомпозиция стратегической цели развития локальных продовольственных рынков промышленно-аграрного региона (с. 135), оценка целей и приоритетов развития (с.139, прил. Е) позволили автору не только определить ключевые целевые показатели, но и сформировать схему причинно-следственных связей в ходе реализации задач развития продовольственных рынков территорий (с.143). Детальный анализ стратегий социально-экономического развития Тюменской области и ее муниципальных образований (прил.И), анализ территориальной организации и оценка эффективности развития локальных продовольственных рынков промышленно-аграрного региона позволили выявить недостатки дислокации объектов продовольственного рынка и главное выработать предложения их гармонизации на основе встраивания мероприятий реализации стратегических инициатив развития (с.145-149, принципов проектного подхода в систему государственного и муниципального управления (с.160-161). Формирующий канву диссертационного исследования принцип нацеленной ориентации продовольственных рынков максимизацию параметров обеспечения проживающего населения продовольствием, воспроизводственного характера функционирования локальных продовольственных рынков определил логику построения схемы реализации стратегического управления их развитием (с.163). Эти авторские идеи, безусловно, представляют научный интерес для использования и дальнейших разработок.

Библиографический список к диссертации содержит 269 источников, включая законодательные акты, научную зарубежную и отечественную литературу, статистические сборники и ссылки на используемые электронные ресурсы.

Достоверность и научная новизна результатов диссертационного исследования

Достоверность и научная новизна результатов диссертационного исследования, ее выводов и рекомендаций подтверждается корректным применением общенаучных и

специальных методов исследования, используемых в экономической науке и результатами аprobации. Автор обоснованно и грамотно применяет методы и инструменты исследования выбранной темы, логично и последовательно излагает материал исследовательской работы, опираясь на положения фундаментальных научных работ в области региональной экономики, широкое использование статистических данных, методов, моделей и методик расчетов, аprobированных в отечественной и зарубежной практике. Достоверность и новизна результатов диссертационного исследования подтверждается внедрением полученных результатов в практическую деятельность, аprobацией научных положений автора на конференциях и в научных публикациях, в том числе соискателем опубликовано 25 научных работ, включая 13 статей в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК РФ.

Научная новизна диссертационной работы

Научная новизна диссертационной работы Кузьминой Натальи Леонидовны не вызывает сомнений и состоит в разработке методических и организационно-практических решений, позволяющих совершенствовать подходы к оценке сбалансированности пространственного развития локальных продовольственных рынков промышленно-аграрного региона в условиях социально-экономической дифференциации его территорий. На наш взгляд наиболее ценными в научном и практическом плане, являются следующие положения диссертации:

- дополнение теоретических положений, раскрывающих свойства экономического пространства (с.21), определение взаимосвязи между понятиями: «зональная поляризация», «локализация», «фрагментарность», «неоднородность» (с.38-39, с.44).
- определение критериев фаз цикла экономической активности в пространстве региона (с.40) и группировка на этой основе муниципальных образований по общим признакам и направлениям развития (с.91).
- модель управления развитием локальных продовольственных рынков при значительной степени дифференциации социально-экономических условий (стр. 57), основанная на воспроизводственном и пространственном подходах.
- методический подход к оценке сбалансированности пространственного развития локальных продовольственных рынков, с учетом межмуниципальной социально-экономической дифференциации и диагностики особенностей развития экономических зон региона и его муниципальных образований (с.65).
- схема реализации стратегического управления развитием локальных продовольственных рынков через интеграцию целей и стратегий развития пространственных зон и локальных продовольственных рынков, с учетом новых практик системы государственного и муниципального управления (с.163).

Выявленные замечания и дискуссионные положения диссертационной работы

Отмечая указанные выше достоинства диссертационной работы, можно отметить ее отдельные недостатки и дискуссионные моменты:

1. Принятая к исследованию и защите тема «Развитие локальных продовольственных рынков промышленно-аграрного региона в условиях межмуниципальной социально-экономической дифференциации» является многосложной и требует междисциплинарного рассмотрения. Детально исследуя различные стороны этой проблемы, автор не рассматривает современные теории кооперационно-сетевых взаимодействий бизнес субъектов, которые формируют основу предпринимательского климата в территории и векторы качественных изменений функционирования рынков. Автору желательно продолжить эту составляющую в будущих исследованиях.

2. Автор определяет ряд относительных показателей (с.68) для оценки уровня развития продовольственных рынков, обосновывая их выбор как способностью оценивать удовлетворенность в продуктах питания, физическую и экономическую доступность продовольствия, так и ограниченными возможностями официальной статистики. На наш взгляд, система такого рода показателей в современных условиях многофакторности

развития продовольственных рынков территорий должна включать больший их перечень. Так, важными для такого рода оценки выступают показатели: 1. Эффективности функционирования рынка (к доли ВРП, созданного в сфере торговли, к рентабельности реализации продукции, ВРП в сфере торговли на ед.ОФ сферы торговли и др.) 2. Показатели структуры рынков (к концентрации рынков, доля участия торговых сетей, к зависимости от импортной продукции, к степени открытости рынков, емкость рынков и др.) 3. Показатели конкурентоспособности рынков (доля организаций, осуществляющих технологические, организационно-маркетинговые инновации, показатели качества товаров от ЦСиМ, доля инвестиций в основной капитал предприятий сфер продовольственного рынка и др.).

3. Из текста результатов исследования остается неясным, рынки каких товаров могут наиболее качественно развиваться в конкретных территориях региона с учетом их географического расположения. Каким образом должна выстраиваться логистика их реализации в межтерриториальном аспекте для формирования векторов развития локальных продовольственных рынков исследуемого региона и «перехода» их в более активный тип развития по авторской классификации. Так не ясно, продолжится ли дальнейшее развитие собственных сбытовых сетей отдельных производителей или будет рекомендован и поддержан вариант единого регионального продовольственного пространства с широким доступом на его отдельные территории местных производителей.

4. В предложенном комплексе мероприятий совершенствования развития локальных продовольственных рынков промышленно-аграрного региона в условиях межмуниципальной социально-экономической дифференциации, следовало более подробно рассмотреть методы направленные на развитие государственно-частного и муниципально-частного партнерства, способствующие мотивации бизнеса и структур власти к взаимному поиску решений по развитию рынков территорий слабого уровня инфраструктуры, повышению доступности рынков для малого и среднего бизнеса, а также эффективному внедрению принципов проектного подхода в систему государственного и муниципального управления.

Высказанные замечания не снижают научной и прикладной значимости исследования Кузьминой Натальи Леонидовны, позволяют положительно оценить проведённое исследование и могут служить для развития дальнейших исследований автора.

Соответствие диссертации требованиям «Положения о присуждении ученых степеней»

Диссертационное исследование Кузьминой Натальи Леонидовны соответствует критериям, установленным действующим Положением «О присуждении ученых степеней». Полученные результаты диссертационной работы обладают элементами научной новизны, имеют теоретическую значимость в развитии методических основ в развитие локальных продовольственных рынков промышленно-аграрного региона в условиях межмуниципальной социально-экономической дифференциации, имеют практическую значимость для использования в деятельности органов регионального и местного самоуправления при реализации задач социально-экономического развития территорий. Содержание диссертации соответствует области исследования п. 3.5, 3.7, 3.15 паспорта специальностей ВАК РФ (экономические науки).

Автореферат и опубликованные работы диссертанта полно отражают содержание и основные научные результаты, полученные автором в диссертации. Выводы, рекомендации и предложения соискателя теоретически обоснованы, логичны и практически реализуемы. Они соответствуют важнейшим критериям актуальности, достоверности и новизны научного исследования.

Диссертационное исследование Н.Л. Кузьминой «Развитие локальных продовольственных рынков промышленно-аграрного региона в условиях

межмуниципальной социально-экономической дифференциации» является самостоятельной, завершенной, имеющей теоретическую ценность и практическую значимость научно-квалификационной работой, соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям (пп.9-14 «Положения о присуждении ученых степеней»), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Профессор кафедры Торгового дела
и маркетинга ФГАОУ ВО «Сибирский
федеральный университет», доктор
экономических наук, доцент

Ева Владиславовна Щербенко

научная специальность лица, составившего отзыв:
08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством»
01.12.2017 г.

Адрес: 660075, г. Красноярск, ул. Л.Прушинской, 2, офис 5-38

E-mail: sherbenko.e@mail.ru

Тел.: +7 (391) 206-24-34

+7(913) 532-66-29



ФГАОУ ВО СФУ
Подпись Червейко заверяю
Начальник общего отдела
« 05 » декабря 2017.